
Piše koroški tovariš. 
Slovenska javnost stoji pod vtiskom ža

lostnih dogodkov izza polpreteklih dni. Tudi 
oni, ki so doslej brezbrižno gledali obupni 
boj, ki ga bije mali naš narod za svoj obstoj, 
so se zdramili ; narodna zavednost je prešinila 
najširše sloje narodove. Skrb slehrnega narod
njaka mora sedaj biti, da sedanje ugodno raz
položenje rodi trajno narodno požrtvovalnost, 
trajne uspehe. Kri mladih žrtev ne sme biti 
prelita zaman. Oploditi mora z narodnim du
hom hotenje in mišljenje slehrnega Slovenca. 
Naj zavlada med narodom spoznanje o opas-
nosti našega narodnega položaja, naj se sle-
hrni zave, da bijemo boj za življenje ali smrt. 
Trpkost je doslej navdajalo srce narodnega 
Slovenca spričo brezbrižnosti, s katero je gle

dala pretežna večina rojakov, ne izvzemši in

teligence, tragični boj obmejnih bratov. Prav 
kakor da bi narodnega vprašanje za nas ne 
bilo, kakor da nam ne bi pretila v narodnem 
oziru nobena nevarnost. 

Nasprotno je Nemec, ki ne brani svoje 
posesti, ki napada, ki je vsepovsod v ofensivi, 
tiho in premišljeno delal, da nas izrine z na

šega ozemlja, da nas prežene z rodne grude. 
S pomočjo „Sudmarke" nam leto za letom 
pokupava najlepše kose naše zemlje in pri tem 
postopa po docela premišljenem načrtu ; s po

močjo „Schulvereina" nam odtujuje in potujčuje 
deco. Na Koroškem je slehrni nemški in nem

škutarski učitelj marljiv član in agitator nem

ških „obrambnih" recte napadalnih društev. 
In pri nas!? Priznajmo, da se glede narodne 
požrtvovalnosti lahko marsikaj učimo od svojih 
nemških stanovskih tovarišev. V koliko večji 
meri bi bila dolžnost slovenskega učitelja, de

lati za naše edino obrambno društvo, ki smo 
brez njega na milost in nemilost izročeni 
narodnim nasprotnikom. 

Usodni dan v Ljubljani naj bo pomnik 
v razvoju slovenskega učiteljstva, naj pomeni 
vstop v novo dobo, dobo intenzivnega, daleko

vidnejšega, organizovanega narodnokulturnega 
delovanja. 

Tovariši izvenkoroški ! Ne zamerite mi 
odkrite besede ! Ponosna, mogočna je vaša 
organizacija, vzorno izvedena v vsakem oziru. 
Imponujoč je vaš složni nastop na zunaj. A 
zdi se mi, da zunanje organizacije ne dosega 
notranja, obstoječa v tesnem duševnem zdru

ženju, v skupnem smotrenem delu v dosego 
skupnih smotrov, v resnem in pogumnem pro

učavanju in reševanju velikih kulturnih vpra

šanj. Zdi se mi, da manjka organizaciji ideje 
vodnice, ki bi vse slovensko učiteljstvo združila 
v eno veliko duševno enoto, ki bi posameznika 
kakor celoto navdajala s potrebnim navdušenjem 
in požrtvovalnostjo. 

Znabiti me zavrnete, češ, dovolj idealno 
in nesebično je slovensko učiteljstvo delovalo in 
reševalo svojo kulturno misijo, dovolj in preveč 
spričo sramotne svoje plače, spričo bednega 
svojega gmotnega položaja. Odgovarjam : Baš 
v teh hudih časih potrebuje učiteljstvo krepke 
duševne opore, da mu ne klone duh, da ne 
izgubi veselja do dela, kar bi zanj pomenilo 
duševno smrt, njegovo in slovenske dece 
pogubo. 

Porečo kdo : Imamo vodnico, ki smo šli 
zvesto za njo in hočemo hoditi: to je misel 
svobodna, misel napredna. 

Svobodna misel! Trdim z vso resnobo 
in z vsem prepričanjem: Svobodna misel (na 
sebi kot nekaj absolutnega) — to je fantom 
brez jasne, brez konkretne vsebine, je varljivo 
geslo, ki — ako ga izkušamo udejstviti — nas 
vodi do fanatizma in tesnosrčnosti, do preži

ra»ja zakonitih pogojev razvoja, do preziranja 
faktorjev, ki igrajo v razvoju narodovem vele

važno nalogo. Kar v njega znamenju ustvarimo, 
se nam sproti ruši, za hipnimi uspehi pridejo 
razočaranja. 

Znabiti zmaja ta ali oni z glavo, misleč 
si, da mora biti, kdor kaj takega trdi, pristec 
reakcionarec. Boga mi, nisem ! Kakor ljubim 
svoj rod, tako sovražim duševno temo in su

ženjstvo. A ne zadostuje to, poznati moramc 
tudi srfidsrv« Ha in tmino Dreženemo, da dvig

Narodna misfil. 

nemo narod v ono duševno ozračje, koder bo 
svobodno dihal, svobodno se razvijal. V to 
svrho pa je treba globokega upogleda v du

ševni položaj in razvoj narodov, treba je po

znati činitelje tega razvoja, poznati temeljne 
njegove zakone. Za tem spoznanjem mora potem 
priti vztrajno, požrtvovalno, premišljeno kul

turno delo. 
Tako velike naloge pa se moremo z 

uspehom lotiti le, ako imamo idejo vodnico, 
ki nas sigurno vodi do smotra. 

Tako vodnico pa imamo v narodni 
misli. 

Narodna misel nas edino vede do pra

vega napredka, nas vodi po potih zakonitega 
razvoja ; v nje znamenju bo naše delo smotrno 
in uspešno. 

Narodna misel, dovolj globoko posma

trana, nas varuje uarodnega šovinizma, ki je 
zdravemu napredku narodovemu na kvar, ona 
nam odpre upogled v bodoči kulturni in poli

tiški razvoj narodov, nam odpre široke vidike, 
s katerih pregledamo svoj resnični narodni 
položaj. 

Ona zbuja misel in veselje do pravega 
kulturnega dela, nas navaja in sili, da zavza

memo stališče napram najvažnejšim kulturnim 
vprašanjem, vprašanjem kakor so socialna, 
verska, plemenska, moralna, da nam v roke 
ključ za rešitev teh vprašanj v smislu pravega 
narodnega napredka. 

Narodna ideja je visoka, aristokratska, a 
zaeno tudi demokraška in človekoljubna. 

Kadar proderemo v bistvo narodne ideje, 
kadar bomo v resnici narodni, ne bomo čutili 
potrebe poleg narodnega svojega mišljenja še 
poudarjati svoje naprednosti, svojega demokra

tizma, zakaj vse to je narodni misli bistveno. 
Jaz sem naroden, to pomeni, da sem tudi svo

bodnega, demokraškega, človekoljubnega mi

šljenja. 
Poglabljanje v narodno misel nas bo va

rovalo politiške strasti, nas bo vedlo do trez

nega posmatranja in uvaževanja vseh faktorjev, 
ki igrajo v javnem in kulturnem življenju na

rodovem trajno ulogo. Jasno stališče bomo 
zavzeli v politiškem življenju, ker bodo za nas 
kot za kulturnega faktorja, stoječega v službi 
splošnega narodnega napredka, ne samo enega 
sloja ali ene interesne skupine, merodajni zgolj 
narodni, ne pa politiški interesi. Na pr. bo 
tam, koder si stojita nasproti dve narodni, 
torej napredni stranki, ki jih ločijo zgolj poli

tiški interesi naše stališče nadstrankarsko. 
Narodna misel je najboljši kriterij za 

naprednost politiške stranke ali kulturne struje. 
Kar je protinarodno, služi posredno ali nepo

sredno reakciji. P r o t i n a r o d n o s t in 
k l e r i k a l i z e m j e i s t o v e t n o . Zave

dajmo se tega. V kolikor sta posameznik ali 
stranka narodna, v toliko sta napredna, v ko

likor nista, v toliko sta klerikalna, oziroma 
reakcionarna. Narodna misel je najhujša na

sprotnica, je edino protitežje pogubnih strem

ljenj breznarodnih sil. Zakaj narodnost pomeni 
poudarjanje narodne samobitnosti, stemljenje 
po poglabljanju duševnega življenja narodovega, 
pomeni poudarjanje prava do samoodločbe, 
samovlade narodove, pomeni vero v življenje, 
v lastno moč narodovo. Ponosen, zaveden na

rod ne bo nikdar tlačanil, najmanj duševno, 
marveč bo sam odločeval o svoji usodi. 

Iz pravega narodnega mišljenja se rodi 
strpnost do drugih narodov, razumevanje in 
uvaževanje njih individualnosti, česar pri na

lodnoindiferentnem človeku ne dobiš. 
Narodna misel nas vodi končno v svojih 

zadnjih konsekvencah do spoznavanja bistva 
krščanstva, do spoznavanja veličine, globokosti 
ideje krščanske, do gorke ljubavi do njega 
nositelja in predstavitelja. Ona nam tako odpre 
zadnje vidike v razvoju človeštva, posameznika 
pa vodi do trdnega, človekoljubnega življen

skega naziranja, ker mu je kažipot do vzora 
vseh vzorov, do Krista, v čigar osebnosti se 
na čudežen način manifestira najglobja vera v 
božanstvenost človeške narave, najglobje spo

štovanje do nje, najglobja ljubezen do izvora 
vsega življenja, do Boga, ljubezen do bližnjega 
in do samega sebe. 

Samospoštovanje, spoštovanje in ljubezen 
do lastne božanstvene narave, je krščanskemu 
naziranju nekaj bistvenega. Poglabljanje ver

skega življenja narodovega je velevažen del 
narodne vzgoje. Narodno in krščansko miš

ljenje se ne izključujeta, si ne nasprotujeta. Ne 
pridemo torej v položaj, da bi zaradi svojega 
krščanskega naziranja zapostavljali narodno 

misel, in demagogi so tisti, ki hočejo ustvariti 
umetno nasprotje med verskimi iu narodnimi 
interesi, poudarjajoč, da je treba veri na ljubo 
žrtvovati, če treba, tudi narodne interese. De

lajo to iz očitnega sovraštva do narodne misli, 
ki vzgaja narod do samostojnosti in je zato 
nasprotna njih politiškim stremljenjem, strem

ljenjem, ki so razvoju narodne samozavesti, 
narodne samobitnosti skrajno sovražne. 

(Konec.) 

*) Na željo pisateljevo tiskano brez izpremen 


